
 
 
 

 

 ปัญหายาเสพติดเป็นปัญหาท่ีสําคัญและจําเป็น รัฐบาลนําโดย 
พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี  ได้เข้ามาบริหารประเทศ 
และเล็งเห็นความสําคัญในการแก้ไขยาเสพติดอย่างเร่งด่วน  จึงได้
กําหนดแผนปฏิบัติการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด ปี พ.ศ. 2559 
(ตุลาคม 2558 – กันยายน 2559)  เพ่ือให้ทุกหน่วยงานดําเนินการ
บูรณาการให้เป็นเอกภาพ เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผล  โดยแผน 
ปฏิบัติการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด ประกอบด้วย 4 แผน 
คือ 1) แผนป้องกันยาเสพติด โดยมีเป้าหมายในการสร้างภูมิคุ้มกัน
และป้องกันยาเสพติดให้กับเด็กและเยาวชนท้ังในและนอก
สถานศึกษา กลุ่มผู้ใช้แรงงาน และประชาชนท่ัวไป  2) แผน
บําบัดรักษายาเสพติด โดยมีเป้าหมายในการนําผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด
เข้าสู่กระบวนการบําบัด และติดตามดูแลช่วยเหลือผู้ผ่านการบําบัด 
รักษา  3) แผนปราบปรามยาเสพติด โดยมีเป้าหมายในการปราบปราม
ทําลายการค้ายาเสพติด ท้ังในและนอกประเทศ ตลอดจน
เสริมสร้าง พัฒนา และยกระดับความร่วมมือในการแก้ไขปัญหา  
ยาเสพติดระหว่างประเทศ   4) แผนบริหารจัดการอย่างบูรณาการ 
โดยมีเป้าหมายในการนํานโยบาย และระบบบริหารจัดการ 
อํานวยการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดอย่างมีเอกภาพ 
สามารถนํานโยบายไปสู่การปฏิบัติได้อย่างมีประสิทธิภาพ 

กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  โดยสํานักงาน
สถิติแห่งชาติ ได้ร่วมกับ สํานักงานคณะกรรมการป้องกันและ
ปราบปรามยาเสพติด (สํานักงาน ป.ป.ส.) ดําเนินการสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชนเก่ียวกับสถานการณ์การแพร่ระบาด    
ยาเสพติด ตามแผนปฏิบัติการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดข้ึน 
ซ่ึงเป็นการสํารวจภายหลังการดําเนินงานตามแผนปฏิบัติการฯ 
มาแล้ว 6 เดือน ในเดือนมีนาคม 2559  เพ่ือติดตาม ประเมินผล และ
วางแผนการดําเนินงานในการปัองกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด 
ต่อไป  โดยใช้วิธีการสํารวจด้วยตัวอย่างแบบ Stratified Three - 
Stage Sampling  และส่งเจ้าหน้าท่ีของสํานักงานสถิติแห่งชาติ 
ไปสัมภาษณ์สมาชิกในครัวเรือนท่ีมีอายุ 18 ปีข้ึนไปท่ัวประเทศ 
ครัวเรือนละ 1 ราย ได้จํานวนประชาชนตัวอย่างท้ังสิ้นจํานวน 
46,600 ราย  ระหว่างวันท่ี 14 – 31 มีนาคม 2559  โดยมีผู้ตอบสัมภาษณ์
เป็นชายร้อยละ 48.9  เป็นหญิงร้อยละ 51.1  มีอายุ 18 – 29 ปี
ร้อยละ 19.1  อายุ 30 – 39 ปีร้อยละ 18.5  อายุ 40 – 49 ปีร้อยละ 
23.3  อายุ 50 – 59 ปีร้อยละ 21.5  และอายุ 60 ปีข้ึนไปร้อยละ 
17.6  ระดับการศึกษาต่ํากว่าระดับปริญญาตรีมีร้อยละ 91.7  
และปริญญาตรีข้ึนไปร้อยละ 8.3  รายได้ครัวเรือนเฉลี่ยต่อเดือน
ไม่เกิน 10,000 บาทร้อยละ 35.7  รายได้ 10,001 – 30,000 บาท
ร้อยละ 55.2  และมากกว่า 30,000 บาทร้อยละ 9.1  ซ่ึงสรุปผล
การสํารวจได้ดังน้ี 

 

 

 
1. สถานการณ์การแพร่ระบาดยาเสพติดในหมู่บ้าน/ชุมชน 
 ประชาชนร้อยละ 60.8 ระบุว่ามีปัญหายาเสพติดในหมู่บ้าน/
ชุมชน  (ซ่ึงในจํานวนน้ีเห็นว่าปัญหาท่ีมีแพร่ระบาดอยู่ในระดับ
มาก - มากท่ีสุดร้อยละ 10.3  ปานกลางร้อยละ 17.5  และน้อย - 
น้อยท่ีสุดร้อยละ 33.0)  ขณะท่ีร้อยละ 39.2 ระบุว่าไม่มีปัญหา   
 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า ประชาชนในภาค 9 
ร้อยละ 23.2 ระบุว่ามีปัญหายาเสพติดแพร่ระบาดอยู่ในระดับมาก – 
มากท่ีสุด ในสัดส่วนท่ีสูงกว่าภาคอ่ืน รองลงมาได้แก่ ภาค 8 (ร้อยละ 
13.9)  ภาค 4  (ร้อยละ 12.8)  ภาค 7 (ร้อยละ 10.8)  และกรุงเทพมหานคร 
(ร้อยละ 10.7)  ขณะท่ีภาคอ่ืนมีน้อยกว่าร้อยละ 10 

  

 

 

 

  

 

 

 

 เมื่อเปรียบเทียบปัญหายาเสพติดท่ีมีอยู่ในเดือนมีนาคม 
2559 เทียบกับช่วงเดือนตุลาคม - ธันวาคม 2558 พบว่า ประชาชน
ร้อยละ 50.7 ระบุว่ามีการแพร่ระบาดลดลง  ส่วนร้อยละ 34.1 ระบุว่า
เท่าเดิม  และร้อยละ 9.1 ระบุว่าเพ่ิมมากข้ึน (ซ่ึงในจํานวนน้ีเห็นว่า
สาเหตุเกิดจากการมีผู้ค้า/ผู้ลักลอบค้ายาเสพติด และผู้เสพ/ผู้ติด
ยาเสพติดเพ่ิมมากข้ึน รวมท้ังเจ้าหน้าท่ีไม่ปราบปรามอย่างจริงจัง
มากกว่าเรื่องอ่ืน) ขณะท่ีร้อยละ 6.1 ท่ีไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 
 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า ปัญหายาเสพติด 
ท่ีมีอยู่ในเดือนมีนาคม 2559 เทียบกับช่วงเดือนตุลาคม - ธันวาคม 
2558  ประชาชนในภาค 9 ร้อยละ 16.9 ระบุว่ามีการแพร่ระบาด
เพ่ิมมากข้ึน ในสัดส่วนท่ีสูงกว่าภาคอ่ืน  รองลงมาได้แก่ ภาค 4  
(ร้อยละ 10.6)  กรุงเทพมหานคร (ร้อยละ 10.4)  ภาค 8 (ร้อยละ 10.1)  
ภาค 3 (ร้อยละ 9.8)  ขณะท่ีภาคอ่ืนมีน้อยกว่าร้อยละ 8 
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แผนภูมิ 1 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ระดับการมีปัญหายาเสพติดแพร่ระบาดในหมู่บ้าน/ชุมชน            
เป็นรายภาค ป.ป.ส. 

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

มาก – มากท่ีสุด 
 

น้อย – น้อยท่ีสุด 
 

ปานกลาง 
 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 

ไม่มีปัญหา 
 

6.1 6.3 6.6 7.8 7.7 6.1 5.9 5.4 7.1 3.9 4.0

50.7 52.9 54.7 54.8 50.6 49.1 46.9 55.3 62.4 50.9 32.8

34.1 30.4 32.9 31.3 33.8 35.0 36.6 32.7 26.3 35.1
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แผนภูมิ 2 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการแพร่
ระบาดยาเสพติดท่ีมีอยู่ในเดือนมีนาคม 2559 เทียบกับช่วง
เดือนตุลาคม – ธันวาคม 2558 เป็นรายภาค ป.ป.ส. 

 

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

เพ่ิมมากข้ึน 
 

เท่าเดิม 
 

ลดลง 
 

ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 

บทสรปุสําหรับผู้บริหาร 

การสํารวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับสถานการณก์ารแพร่ระบาดยาเสพติด 
ตามแผนปฏิบัตกิารป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด (มีนาคม พ.ศ. 2559)  
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2. ปัญหาด้านผู้ค้า/ผู้ลักลอบค้ายาเสพติดในหมู่บ้าน/ชุมชน 
 ประชาชนร้อยละ 32.0 ระบุว่ามีปัญหาด้านผู้ค้า/ผู้ลักลอบค้า
ยาเสพติดในหมู่บ้าน/ชุมชน (ซ่ึงในจํานวนน้ีเห็นว่าปัญหาท่ีมีแพร่
ระบาดอยู่ในระดับมาก – มากท่ีสุดร้อยละ 4.2  ปานกลางร้อยละ 
9.9 และน้อย – น้อยท่ีสุดร้อยละ 17.9)  ขณะท่ีร้อยละ 68.0 ระบุว่า
ไม่มีปัญหา 
 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า ประชาชนในภาค 9 
ร้อยละ 8.0 ระบุว่ามีปัญหาด้านผู้ค้า/ผู้ลักลอบค้ายาเสพติดแพร่
ระบาดอยู่ ในระดับมาก – มากท่ีสุด ในสัดส่วนสูงกว่าภาคอ่ืน  
รองลงมาได้แก่ กรุงเทพมหานคร (ร้อยละ 7.2)  ภาค 8 (ร้อยละ 5.0)  
ภาค 7 (ร้อยละ 4.9)  ภาค 4 (ร้อยละ 4.8)  และภาค 2 (ร้อยละ 4.1)  
ขณะท่ีภาคอ่ืนมีน้อยกว่าร้อยละ 3 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 เมื่อเปรียบเทียบปัญหาด้านผู้ค้า/ผู้ลักลอบค้ายาเสพติดท่ีมีอยู่ใน
เดือนมีนาคม 2559 เทียบกับช่วงเดือนตุลาคม – ธันวาคม 2558 
พบว่า  ประชาชนร้อยละ 49.8 ระบุว่ามีการแพร่ระบาดลดลง  
ส่วนร้อยละ 40.6 ระบุว่าเท่าเดิม  ขณะท่ีร้อยละ 9.6 ระบุว่าเพ่ิม
มากข้ึน 
 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส.  พบว่า  ปัญหาด้านผู้ค้า/  
ผู้ลักลอบค้ายาเสพติดท่ีมีอยู่ในเดือนมีนาคม 2559 เทียบกับช่วง
เดือนตุลาคม - ธันวาคม 2558  ประชาชนในภาค 9 ร้อยละ 16.6 
ระบุว่ามีการแพร่ระบาดเพ่ิมมากข้ึน ในสัดส่วนท่ีสูงกว่าภาคอ่ืน  
รองลงมาได้แก่ ภาค 4  (ร้อยละ 12.2)  กรุงเทพมหานคร (ร้อยละ 
11.4)  ขณะท่ีภาคอ่ืนมีน้อยกว่าร้อยละ 10 
 

 
 
 
 
 

  

 

 นอกจากน้ี  ประชาชนท่ีเห็นว่าหมู่บ้าน/ชุมชนมีปัญหาด้าน
ผู้ค้า/ผู้ลักลอบค้ายาเสพติด พบว่า ร้อยละ 55.2 ระบุว่าได้รับ
ความเดือดร้อนจากปัญหาดังกล่าว (ซ่ึงในจํานวนน้ีระบุว่าได้รับ
ความเดือดร้อนฯ อยู่ในระดับมาก – มากท่ีสุดร้อยละ 11.0  ปานกลาง
ร้อยละ 21.1  และน้อย – น้อยท่ีสุดร้อยละ 23.1)  ขณะท่ีมีร้อยละ 
44.8 ระบุว่าไม่ได้รับความเดือดร้อนฯ  

  เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า ประชาชนในภาค 9 
ร้อยละ 16.9  ระบุว่าได้รับความเดือดร้อนฯ อยู่ในระดับมาก – 
มากท่ีสุด ในสัดส่วนท่ีสูงกว่าภาคอ่ืน  รองลงมาได้แก่ ภาค 4 (ร้อยละ 
14.8)  ภาค 2 (ร้อยละ 13.5)  ภาค 7 (ร้อยละ 13.0)  และภาค 8 
(ร้อยละ 12.0)  ขณะท่ีภาคอ่ืนมีน้อยกว่าร้อยละ 10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 สําหรับเรื่องท่ีประชาชนระบุว่าได้รับความเดือดร้อนจาก
ผู้ค้า/ผู้ลักลอบค้ายาเสพติดมากท่ีสุดในเรื่อง การลักขโมย ปล้น จ้ี 
(ร้อยละ 48.4)  รองลงมาได้แก่  การทะเลาะวิวาท (ร้อยละ 23.4)  
แก็งค์มอเตอร์ไซค์ซ่ิง (ร้อยละ 21.1)  การมอมเมาเด็ก/เยาวชน 
(ร้อยละ 19.5) และการพนัน (ร้อยละ 18.6) เป็นต้น 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

แผนภูมิ 3 ร้อยละของประชาชน  จาํแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับ
การมีปัญหาด้านผู้ค้า/ผู้ลักลอบค้ายาเสพติดในหมู่บ้าน/ชุมชน  
เป็นรายภาค ป.ป.ส. 
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ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

มาก – มากท่ีสุด 
 

น้อย – น้อยท่ีสุด 
 

ปานกลาง 
 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 

ไม่มีปัญหา 
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แผนภูมิ 4 ร้อยละของประชาชน  จาํแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการแพร่
ระบาดของปัญหาด้านผู้ค้า/ผู้ลักลอบค้ายาเสพติดท่ีมีอยู่ในเดือน
มีนาคม 2559 เทียบกับช่วงเดือนตุลาคม – ธันวาคม 2558              
เป็นรายภาค ป.ป.ส. 

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

เพ่ิมมากข้ึน 
 

เท่าเดิม 
 

ลดลง 
 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 
5.3

8.6

8.8

13.1

15.6

18.6

19.5

21.1

23.4

48.4
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อ่ืนๆ เช่น ถูกข่มขู่ ฆาตกรรม ลวนลาม ฯลฯ

การทําร้ายร่างกาย

หมู่บ้าน/ชุมชนเป็นจุดรับส่งยาเสพติด

การมีแหล่งม่ัวสุม

การมีผู้มีอิทธิพล

การพนัน

การมอมเมาเด็ก/เยาวชน

แก็งค์มอเตอร์ไซค์ซิ่ง

การทะเลาะวิวาท

การลักขโมย ปล้น จ้ี

ร้อยละ 

เรื่อง 1/ 

1/ ตอบได้มากกว่า 1 คําตอบ 

แผนภูมิ 6 ร้อยละของประชาชนท่ีได้รับความเดือดร้อนจากผู้ค้า/ผู้ลักลอบค้า
ยาเสพติด  จําแนกตามเร่ืองท่ีได้รับความเดือดร้อน 

44.8 29.6
53.7 46.0 44.8 55.2 45.7 55.0 63.6 50.8

34.3

23.1
31.5

27.3
17.3 21.6

16.7 20.7 16.9
19.3

17.5
25.0

21.1 29.0
13.3

23.2 20.6 19.6 18.8 19.6 10.6
19.7 23.8

11.0 9.9 5.7 13.5 13.0 8.5 14.8 8.5 6.5 12.0 16.9

0

20

40

60

80

100

ไม่ได้รับ 
 

แผนภูมิ 5 ร้อยละของประชาชนท่ีเห็นว่าหมู่บ้าน/ชุมชนมีปัญหาด้านผู้ค้า/
ผู้ลักลอบค้ายาเสพติด  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับ
ความเดือดร้อนท่ีได้รับจากผู้ค้า/ผู้ลักลอบค้ายาเสพติด เป็นราย
ภาค ป.ป.ส. 

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

มาก – มากท่ีสุด 
 

น้อย – น้อยท่ีสุด 
 

ปานกลาง 
 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 
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3. ปัญหาด้านผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดในหมู่บ้าน/ชุมชน  

  ประชาชนร้อยละ 58.4 ระบุว่ามีปัญหาด้านผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพตดิ
ในหมู่บ้าน/ชุมชน (ซ่ึงในจํานวนน้ีเห็นว่าปัญหาท่ีมีแพร่ระบาดอยู่ใน
ระดับมาก – มากท่ีสุดร้อยละ 7.5  ปานกลางร้อยละ 17.2 และ
น้อย – น้อยท่ีสุดร้อยละ 33.7)  ขณะท่ีร้อยละ 41.6 ระบุว่าไม่มี
ปัญหา             

  เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า ประชาชนในภาค 9 
ร้อยละ 20.7 ระบุว่ามีปัญหาด้านผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดแพร่ระบาด
อยู่ในระดับมาก – มากท่ีสุด ในสัดส่วนสูงกว่าภาคอ่ืน  รองลงมา
ได้แก่ ภาค 4 (ร้อยละ 11.1)  ภาค 8 (ร้อยละ 10.8)  ขณะท่ีภาคอ่ืน
มีน้อยกว่าร้อยละ 8 

 

 

 

 

 

 

 

 เมื่อเปรียบเทียบปัญหาด้านผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดท่ีมีอยู่ใน
เดือนมีนาคม 2559 เทียบกับช่วงเดือนตุลาคม - ธันวาคม 2558  
พบว่า  ประชาชนร้อยละ 56.3 ระบุว่ามีการแพร่ระบาดลดลง  ส่วน
ร้อยละ 35.6 ระบุว่าเท่าเดิม  ขณะท่ีร้อยละ 8.1 ระบุว่าเพ่ิมมากข้ึน   

  เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า ปัญหาด้านผู้เสพ/ผู้ติด
ยาเสพติดท่ีมีอยู่ในเดือนมีนาคม 2559 เทียบกับช่วงเดือนตุลาคม - 
ธันวาคม 2558  ประชาชนในภาค 9 ร้อยละ 14.3 ระบุว่ามีการแพร่
ระบาดเพ่ิมมากข้ึน ในสัดส่วนท่ีสูงกว่าภาคอ่ืน  รองลงมาได้แก่ 
ภาค 4  (ร้อยละ 10.9)  กรุงเทพมหานคร (ร้อยละ 9.8)  และภาค 8 
(ร้อยละ 8.4)  ขณะท่ีภาคอ่ืนมีน้อยกว่าร้อยละ 8 

 

 

 

 

 

 

 นอกจากน้ี  ประชาชนท่ีเห็นว่าหมู่บ้าน/ชุมชนมีปัญหาด้านผู้เสพ/
ผู้ติดยาเสพติด พบว่า ร้อยละ 44.7 ระบุว่าได้รับความเดือดร้อน
จากปัญหาดังกล่าว (ซ่ึงในจํานวนน้ีระบุว่าได้รับความเดือดร้อนฯ 
อยู่ในระดับมาก – มากท่ีสุดร้อยละ 7.0  ปานกลางร้อยละ 15.9  
และน้อย - น้อยท่ีสุดร้อยละ 21.8)  ขณะท่ีร้อยละ 55.3 ระบุว่า
ไม่ได้รับความเดือดร้อนฯ 
 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า ประชาชนในภาค 9 
ร้อยละ 11.7 ระบุว่าได้รับความเดือดร้อนจากผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด
อยู่ในระดับมาก – มากท่ีสุด ในสัดส่วนท่ีสูงกว่าภาคอ่ืน  รองลงมา
ได้แก่ ภาค 2 (ร้อยละ 9.5)  ภาค 7 (ร้อยละ 8.4)  ภาค 4  (ร้อยละ 
8.1)  กรุงเทพมหานคร (ร้อยละ 7.9)  และภาค 8 (ร้อยละ 6.3)  
ขณะท่ีภาคอ่ืนมีน้อยกว่าร้อยละ 5 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
สําหรับเรื่องท่ีประชาชนระบุว่าได้รับความเดือดร้อนจากผู้เสพ/

ผู้ติดยาเสพติดมากที่สุดในเรื ่อง  การลักขโมย ปล้น จ้ี (ร้อยละ 
62.0)  รองลงมาได้แก่  แก็งค์มอเตอร์ไซค์ซ่ิง (ร้อยละ 25.9)  การทะเลาะ
วิวาท (ร้อยละ 25.3)  การจับกลุ่มมั่วสุม (ร้อยละ 16.6)  การเกิด
ความขัดแย้งในครอบครัว (ร้อยละ 15.3)  การพนัน (ร้อยละ 14.5)  
และการทําร้ายร่างกาย (ร้อยละ 8.0)  เป็นต้น 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

แผนภูมิ 7 ร้อยละของประชาชน จาํแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับ
การมีปัญหาด้านผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดในหมู่บ้าน/ชุมชน     
เป็นรายภาค ป.ป.ส. 
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ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

มาก – มากท่ีสุด 
 

น้อย – น้อยท่ีสุด 
 

ปานกลาง 
 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 

ไม่มีปัญหา 
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แผนภูมิ 8 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการแพร่
ระบาดของปัญหาด้านผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดท่ีมีอยู่ในเดือน
มีนาคม 2559 เทียบกับช่วงเดือนตุลาคม – ธันวาคม 2558           
เป็นรายภาค ป.ป.ส. 

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

เพ่ิมมากข้ึน 
 

เท่าเดิม 
 

ลดลง 
 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 

แผนภูมิ 9 ร้อยละของประชาชนท่ีเห็นว่าหมู่บ้าน/ชุมชนมีปัญหาด้านผู้เสพ/
ผู้ติดยาเสพติด  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับ
ความเดือดร้อนท่ีได้รับจากผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด เป็นราย
ภาค ป.ป.ส. 
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ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

มาก – มากท่ีสุด 
 

น้อย – น้อยท่ีสุด 
 

ปานกลาง 
 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 

ไม่ได้รับ 

แผนภูมิ 10 ร้อยละของประชาชนท่ีได้รับความเดือดร้อนจากผู้เสพ/ผู้ติด
ยาเสพติด  จําแนกตามเร่ืองท่ีได้รับความเดือดร้อน 
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การพนัน

การเกิดความขัดแย้งในครอบครัว

จับกลุ่มม่ัวสุม

การทะเลาะวิวาท

แก็งค์มอเตอร์ไซค์ซิ่ง

การลักขโมย ปล้น จ้ี

ร้อยละ 

เรื่อง 1/ 

1/ ตอบได้มากกว่า 1 คําตอบ 
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4. ปัญหายาเสพติดในโรงเรียน/สถานศึกษา 

 ประชาชนท่ีเห็นว่าหมู่บ้าน/ชุมชนมีโรงเรียน/สถานศึกษา  
พบว่า ร้อยละ 8.7 ระบุ ว่ามี ปัญหายาเสพติดในโรงเรี ยน/
สถานศึกษา (ซ่ึงในจํานวนน้ีเห็นว่าปัญหาท่ีมีแพร่ระบาดอยู่ใน
ระดับมาก - มากท่ีสุดร้อยละ 1.1  ปานกลางร้อยละ 2.4  และ
น้อย - น้อยท่ีสุดร้อยละ 5.2)  ขณะท่ีมีสูงถึงร้อยละ 82.0 ระบุว่า
ไม่มีปัญหา  ส่วนร้อยละ 9.3 ท่ีไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ   เมื่อพิจารณา
เป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า ประชาชนในภาค 9 ร้อยละ 2.2 ระบุว่า
มีปัญหายาเสพติดแพร่ระบาดอยู่ในระดับมาก – มากท่ีสุด ในสัดส่วน
ท่ีสูงกว่าภาคอ่ืน  รองลงมาได้แก่ ภาค 7 (ร้อยละ 1.8)  
กรุงเทพมหานคร (ร้อยละ 1.7)  ภาค 8 (ร้อยละ 1.6)  และภาค 4 
(ร้อยละ 1.2)  ขณะท่ีภาคอ่ืนมีน้อยกว่าร้อยละ 1 

 นอกจากน้ี  ประชาชนร้อยละ 16.3 ระบุว่ามีปัญหายาเสพติด
บริเวณรอบๆ โรงเรียน/สถานศึกษา (ซ่ึงในจํานวนน้ีเห็นว่าปัญหา     
ท่ีมีแพร่ระบาดอยู่ในระดับมาก - มากท่ีสุดร้อยละ 2.3  ปานกลาง
ร้อยละ 4.7  และน้อย - น้อยท่ีสุด ร้อยละ 9.3)  ขณะท่ีมีถึงร้อยละ 
71.3 ระบุว่าไม่มีปัญหา  ส่วนร้อยละ 12.4 ท่ีไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ  
เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า ประชาชนในภาค 9 ร้อยละ 
5.4 ระบุว่ามีปัญหายาเสพติดแพร่ระบาดอยู่ในระดับมาก – มากท่ีสุด 
ในสัดส่วนท่ีสูงกว่าภาคอ่ืน  รองลงมาได้แก่ กรุงเทพมหานคร 
(ร้อยละ 3.6)  ภาค 7 (ร้อยละ 3.0)  ภาค 8 (ร้อยละ 3.0)  และ
ภาค 3 (ร้อยละ 2.3)  ขณะท่ีภาคอ่ืนมีน้อยกว่าร้อยละ 2 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. ความยากง่ายในการหาซ้ือยาเสพติด 
 ประชาชนท่ีเห็นว่าหมู่บ้าน/ชุมชนมีปัญหายาเสพติด พบว่า 
ร้อยละ 24.1 ระบุว่าหาซ้ือยาเสพติดได้ง่าย  ร้อยละ 20.5 ระบุว่า
หาซ้ือยาก  และร้อยละ 13.6 หาซ้ือไม่ได้  ขณะท่ีร้อยละ 41.8 ท่ี
ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ  เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า 
ประชาชนในภาค 9 ร้อยละ 33.1 ระบุว่าหาซ้ือยาเสพติดได้ง่าย 
ในสัดส่วนท่ีสูงกว่าภาคอ่ืน  รองลงมาได้แก่ ภาค 2 (ร้อยละ 27.6)  
ภาค 7 (ร้อยละ 27.4)  ภาค 4 (ร้อยละ 25.8)  กรุงเทพมหานคร 
(ร้อยละ 25.7)  ภาค 1 (ร้อยละ 24.8)  และภาค 8 (ร้อยละ 21.3)  
ขณะท่ีภาคอ่ืนมีน้อยกว่าร้อยละ 18 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. การมีเจ้าหน้าท่ีรัฐสนับสนุน/เข้าไปกระทําความผิดเกี่ยวกับ
ยาเสพติด 

 ประชาชนท่ีเห็นว่าหมู่บ้าน/ชุมชนมีปัญหายาเสพติด พบว่า 
ร้อยละ 14.6 ระบุว่ามีเจ้าหน้าท่ีรัฐสนับสนุน/เข้าไปกระทําความผิด
เก่ียวกับยาเสพติด (ซ่ึงในจํานวนน้ีระบุว่ามีอยู่ในระดับมาก – มากท่ีสุด
ร้อยละ 3.4  ปานกลางร้อยละ 5.6  และน้อย – น้อยท่ีสุดร้อยละ 5.6)  
ขณะท่ีร้อยละ 48.6 ระบุว่าไม่มี  ส่วนร้อยละ 36.8 ท่ีไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ  
เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า ประชาชนในภาค 7 ร้อยละ 
5.6 ระบุว่ามีเจ้าหน้าท่ีรัฐสนับสนุน/เข้าไปกระทําความผิดเก่ียวกับ
ยาเสพติดอยู่ในระดับมาก – มากท่ีสุด ในสัดส่วนท่ีสูงกว่าภาคอ่ืน  
รองลงมาได้แก่ ภาค 9 (ร้อยละ 4.7)  กรุงเทพมหานคร (ร้อยละ 4.5)  
และภาค 4  (ร้อยละ 4.1)  ขณะท่ีภาคอ่ืนมีน้อยกว่าร้อยละ 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12.4 15.7 15.0 14.4 12.0 8.3 12.4 12.2 7.6 10.2 13.5

71.3 51.7
72.0 75.1 71.8 80.3 75.0 77.3 84.2 71.5 61.8

9.3
19.5

9.3 7.9 8.2 6.5 5.6 6.4 5.4
8.0 11.6

4.7 9.5 2.7 2.0 5.0 2.6 5.1 2.6 2.0 7.3 7.7
2.3 3.6 1.0 0.6 3.0 2.3 1.9 1.5 0.8 3.0 5.4
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20

40

60

80

100

แผนภูมิ 11 ร้อยละของประชาชนท่ีเห็นว่าหมู่บ้าน/ชุมชนมีโรงเรียน/
สถานศึกษา  จาํแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับการมี
ปัญหายาเสพติดแพร่ระบาดในโรงเรียน/สถานศึกษา และ
บริเวณรอบๆ โรงเรียน/สถานศึกษา  เปน็รายภาค ป.ป.ส. 

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

มาก – มากท่ีสุด 

 ไม่มีปัญหา 

 

ในโรงเรียน/สถานศึกษา 

 

บริเวณรอบๆ โรงเรียน/สถานศึกษา 

 

9.3 14.8 9.7 11.2 8.4 6.0 8.6 7.7 4.9 8.2 11.1

82.0 66.6 84.8 83.8 83.5 87.9 83.7 87.2 91.5 81.1 76.3

5.2 13.4 3.5 4.1 3.3 3.7 3.7 2.3 2.4 5.0 6.1
2.4 3.5 1.3 0.5 3.0 1.4 2.8 2.3 0.8 4.1 4.3

1.1 1.7 0.7 0.4 1.8 1.0 1.2 0.5 0.4 1.6 2.2

0

20

40

60

80

100

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 

 

ปานกลาง 

 
น้อย – น้อยท่ีสุด 

 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 

แผนภูมิ 12 ร้อยละของประชาชนท่ีเห็นว่าหมู่บ้าน/ชุมชนมีปัญหายาเสพติด  
จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกบัความยากง่ายในการหาซ้ือ
ยาเสพติด เป็นรายภาค ป.ป.ส. 

41.8 46.9 44.4 43.1 46.3 37.3 39.6 42.5 39.5 36.5 38.1

13.6 5.1 12.6 9.1 10.5 19.7 13.3 19.0 23.8 16.7 16.0

20.5 22.3 18.2 20.2 15.8 26.6 21.3
20.9 19.7 25.5 12.8

24.1 25.7 24.8 27.6 27.4 16.4 25.8 17.6 17.0 21.3 33.1

0

20

40

60

80

100

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

หาซื้อได้ง่าย 
 

หาซื้อไม่ได้ หาซื้อยาก 
 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 

ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 

 

36.8 48.6 37.5 52.9 39.8 28.9 32.3 25.8 23.4 36.4 32.5

48.6 35.9 44.9
35.7

42.3 58.9 52.8 64.4 65.8 50.6 48.2

5.6 4.6 8.7 4.5 5.4 5.8 4.4 4.6 4.6 5.8 6.6
5.6 6.4 5.9 4.7 6.9 4.4 6.4 3.5 4.2 4.2 8.0
3.4 4.5 3.0 2.2 5.6 2.0 4.1 1.7 2.0 3.0 4.7

0
20
40
60
80

100

แผนภูมิ 13 ร้อยละของประชาชนท่ีเห็นว่าหมู่บ้าน/ชุมชนมีปัญหายาเสพติด 
จําแนกตามความคิดเห็นเกีย่วกบัระดับการมีเจ้าหน้าท่ีรัฐสนับสนุน/
เข้าไปกระทําความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด  เป็นรายภาค ป.ป.ส. 

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

มาก – มากท่ีสุด 

 ไม่มี 

 
ไม่ทราบ/ไม่แน่ใจ 

 

ปานกลาง 

 
น้อย – น้อยท่ีสุด 

 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 
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7. การประสานงานและความร่วมมือของหน่วยงานภาครัฐ         
ในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด 

ประชาชนร้อยละ 41.2 ระบุว่ามีการประสานงาน/ความร่วมมือกัน
ของหน่วยงานภาครัฐในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดอยู่
ในระดับมาก – มากท่ีสุด  ร้อยละ 42.0 ระบุว่าปานกลาง  และร้อยละ 
15.8 ระบุว่าน้อย - น้อยท่ีสุด  ขณะท่ีร้อยละ 1.0 ระบุว่าไม่มี  

เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า ประชาชนในภาค 5 
ร้อยละ 49.1 ระบุว่ามีการประสานงาน/ความร่วมมือกันฯ อยู่ใน
ระดับมาก – มากท่ีสุด ในสัดส่วนท่ีสูงกว่าภาคอ่ืน  รองลงมาได้แก่ 
ภาค 2 (ร้อยละ 44.6)  ภาค 6  (ร้อยละ 44.3)  ภาค 4 (ร้อยละ 
44.2)  ภาค 3 (ร้อยละ 43.8)  และภาค 7 (ร้อยละ 40.3)  ขณะท่ี
ภาคอ่ืนมีน้อยกว่าร้อยละ 39 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

8. ความพึงพอใจต่อผลการดําเนินงานโดยรวมของรัฐบาลในการ
ป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด 

ประชาชนให้คะแนนความพึงพอใจต่อผลการดําเนินงาน
โดยรวมของรัฐบาล อยู่ท่ี 7.20 คะแนน จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน 
และเมื่อพิจารณาถึงสัดส่วนของประชาชน พบว่า ร้อยละ 73.2         
ระบุว่าพึงพอใจฯ อยู่ในระดับมาก – มากท่ีสุด  และร้อยละ 24.1 
ระบุว่าปานกลาง   ขณะท่ีร้อยละ 2.4 ระบุว่าน้อย – น้อยท่ีสุด  

และร้อยละ 0.3 ระบุว่าไม่พึงพอใจ  

  เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า ประชาชนในภาค 6 
ร้อยละ 79.6 ระบุว่าพึงพอใจต่อผลการดําเนินงานโดยรวมของ
รัฐบาลในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด อยู่ในระดับมาก – 
มากท่ีสุด ในสัดส่วนท่ีสูงกว่าภาคอ่ืน  รองลงมาได้แก่ ภาค 2 (ร้อยละ 

79.1)  ภาค 3  (ร้อยละ 78.8)  ภาค 5 (ร้อยละ 77.1)  ภาค 7 (ร้อย
ละ 73.2)  ภาค 8 (ร้อยละ 73.0)  ภาค 5 (ร้อยละ 77.1)  และภาค 4 
(ร้อยละ 71.4)  ขณะท่ีภาคอ่ืนมีน้อยกว่าร้อยละ 69 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 เมื่อเปรียบเทียบความพึงพอใจต่อผลการดําเ นินงาน         
ในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดในเดือนมีนาคม 2559 
เทียบกับช่วงเดือนตุลาคม - ธันวาคม 2558 พบว่า ประชาชนร้อยละ 
31.8 ระบุว่าพอใจเพ่ิมมากข้ึน  ร้อยละ 56.2 ระบุว่าพอใจ
เหมือนเดิม  และร้อยละ 9.7 ระบุว่าพอพอใจลดลง ขณะท่ีร้อยละ 
2.3 ระบุว่าไม่พอใจเหมือนเดิม 
 เมื่อพิจารณาเป็นรายภาค ป.ป.ส. พบว่า ประชาชนในภาค 2 
ร้อยละ 38.6 มีความพึงพอใจต่อการดําเนินงานในการป้องกันและ
แก้ไขปัญหายาเสพติดในเดือนมีนาคม 2559 เทียบกับช่วงเดือน
ตุลาคม - ธันวาคม 2558 เพ่ิมมากข้ึน ในสัดส่วนท่ีสูงกว่าภาคอ่ืน  
รองลงมาได้แก่ ภาค 8 (ร้อยละ 36.3)  ภาค 6 (ร้อยละ 35.8)  
ภาค 7 (ร้อยละ 32.9)  ภาค 3 (ร้อยละ 32.3)  ภาค 5 (ร้อยละ 
31.5)  ภาค 1 (ร้อยละ 31.2)  และกรุงเทพมหานคร (ร้อยละ 30.7)  
ขณะท่ีภาค 9  และภาค 4 มีร้อยละ 27.3 และ 25.8 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ไม่มีเลย 

แผนภูมิ 14 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับ
การประสานงานและความร่วมมือของหน่วยงานภาครัฐ        
ในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด  เป็นรายภาค ป.ป.ส. 

1.0 0.7 1.2 0.8 1.9 1.1 0.9 1.0 0.8 1.3 1.1
15.8 23.2 17.7 13.0 14.9 13.7 12.4 7.4 14.2 18.3 22.3

42.0 37.4 42.7 41.6 42.9 41.4 42.5 42.5 40.7 46.2 46.6

41.2 38.7 38.4 44.6 40.3 43.8 44.2 49.1 44.3 34.2 30.0
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80

100

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

มาก – มากท่ีสุด 
 

น้อย – น้อยท่ีสุด 
 

ปานกลาง 
 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 

แผนภูมิ 15 ร้อยละและคะแนนเฉล่ียของประชาชน  จําแนกตามระดับ              
ความพึงพอใจต่อผลการดําเนินงานโดยรวมของรัฐบาล                  
ในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด  เป็นรายภาค           
ป.ป.ส. 

0.3 0.3 0.2 0.3 0.7 0.1 0.2 0.1 0.1 0.3 0.3
2.4 3.1 3.5 1.3 2.7 1.1 2.5 2.4 0.8 1.9 5.2
24.1 29.5 28.0 19.3 23.4 20.0 25.9 20.4 19.5 24.8 26.3

73.2 67.1 68.3 79.1 73.2 78.8 71.4 77.1 79.6 73.0 68.2

0

20
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60

80

100

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

มาก – มากท่ีสุด (7 – 10 คะแนน) 

 น้อย – น้อยท่ีสุด (1 – 4 คะแนน) 

 

ปานกลาง (5 – 6 คะแนน) 

 ไม่พอใจ (0 คะแนน) 

 
คะแนนเฉล่ีย (เต็ม 10 คะแนน) 

 
7.20

คะแนน 
 

7.08
คะแนน 

 
7.04

คะแนน 
 

7.36
คะแนน 

 
7.38

คะแนน 
 

7.12
คะแนน 

 
7.32

คะแนน 
 

7.43
คะแนน 

 
7.24

คะแนน  
7.19

คะแนน 
 

6.92
คะแนน 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 

2.3 5.6 2.3 1.7 3.0 1.1 1.5 1.1 1.0 1.6 3.2
9.7 11.6 10.0 7.5 8.4 9.8 13.2 7.4 7.5 8.1 10.3

56.2 52.1 56.5 52.2 55.7 56.8 59.5 60.0 55.7 54.0
59.2

31.8 30.7 31.2 38.6 32.9 32.3 25.8 31.5 35.8 36.3 27.3
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แผนภูมิ 16 ร้อยละของประชาชน จําแนกตามความพึงพอใจต่อผลการดําเนินงาน
โดยรวมของรัฐบาลในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด 
ในเดือนมีนาคม 2559 เทียบกับช่วงเดือนตุลาคม – ธันวาคม 
2558  เป็นรายภาค ป.ป.ส. 

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

พอใจเพ่ิมมากข้ึน 

 พอใจลดลง 

 

พอใจเหมือนเดิม 

 ไม่พอใจเหมือนเดิม 

 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 
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9. ความเชื่อมั่นต่อรัฐบาลในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด 
  ประชาชนให้คะแนนความเช่ือมั่นต่อรัฐบาลในการป้องกันและ
แก้ไขปัญหายาเสพติด อยู่ท่ี 7.29 คะแนน จากคะแนนเต็ม 10 คะแนน 

และเมื่อพิจารณาถึงสัดส่วนของประชาชน พบว่า ร้อยละ 74.7 
ระบุว่าเช่ือมั่นต่อรัฐบาลในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด         
อยู่ในระดับมาก -  มากท่ีสุด  และร้อยละ 22.6 ระบุว่าปานกลาง  
ขณะท่ีร้อยละ 2.4  ระบุว่าน้อย – น้อยท่ีสุด  และร้อยละ 0.3 
ระบุว่าไม่เช่ือมั่น  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. ข้อเสนอแนะแนวทางการป้องกัน/แก้ไขปัญหายาเสพติด 

ประชาชนได้ให้ข้อเสนอแนะแนวทางการป้องกันและแก้ไข

ปัญหายาเสพติดท่ีสําคัญ 5 อันดับแรก คือ การปราบปรามอย่างจริงจัง
และต่อเน่ือง (ร้อยละ 61.2)  การใช้กฎหมายลงโทษผู้ท่ีเก่ียวข้อง
กับยาเสพติด อย่างเด็ดขาด (ร้อยละ 53.1)  การให้ทหารช่วยดูแล
ปราบปรามอย่างจริงจัง (ร้อยละ 16.4)  การประชาสัมพันธ์และ
เผยแพร่ความรู้เก่ียวกับยาเสพติด (ร้อยละ 15.9)  และการลงโทษ

ผู้ผลิตและผู้ค้ายาเสพติดด้วยการประหารชีวิต (ร้อยละ 14.9) 
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แผนภูมิ 17 ร้อยละและคะแนนเฉล่ียของประชาชน  จําแนกตามระดับ          
ความเช่ือม่ันต่อรัฐบาลในการป้องกันและแก้ไขปัญหา             
ยาเสพติด  เป็นรายภาค ป.ป.ส. 

ท่ัว 
ประเทศ 

กทม. ภาค 1 ภาค 2 ภาค 7 ภาค 3 ภาค 4 ภาค 5 ภาค 6 ภาค 9 ภาค 8 

ภาค 
ป.ป.ส. 

ร้อยละ 

มาก – มากท่ีสุด (7 – 10 คะแนน) 

 น้อย – น้อยท่ีสุด (1 – 4 คะแนน) 

 

ปานกลาง (5 – 6 คะแนน) 

 ไม่เช่ือม่ัน (0 คะแนน) 

 คะแนนเฉล่ีย (เต็ม 10 คะแนน) 

 
7.29

คะแนน 
 

7.23
คะแนน 

 
7.11

คะแนน 
 

7.45
คะแนน 

 
7.45

คะแนน 
 

7.13
คะแนน 

 
7.29

คะแนน 
 

7.48
คะแนน 

 
7.34

คะแนน  
7.34

คะแนน 
 

7.17
คะแนน 

ภาคกลาง ภาค ต.อ.น. ภาคเหนือ ภาคใต้ 

การส่งเสริมอาชีพกับผู้ที่เกีย่วขอ้ง                 
กับยาเสพติด 
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6.2
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การปราบปรามอยา่งจริงจัง            
และต่อเน่ือง 

แผนภูมิ 18 ร้อยละของประชาชน  จําแนกตามขอ้เสนอแนะแนวทาง          
การป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด 

 

ร้อยละ 

การใช้กฎหมายลงโทษผู้ที่เกีย่วข้อง
กับยาเสพติดอย่างเด็ดขาด 

ข้อเสนอแนะแนวทางการป้องกันและแก้ไข1/ 

1/ ตอบได้มากกว่า 1 คําตอบ 

การให้ทหารช่วยดูแลปราบปราม
อย่างจริงจัง 

 

การลงโทษผู้ผลิตและผู้ค้ายาเสพติด
ด้วยการประหารชีวิต 

 การปลูกฝังให้ครอบครัวช่วยกัน
สอดส่องดูแล 

การจัดต้ังเวรยามเฝ้าระวัง 
 

การตรวจสอบทรัพย์สินของผู้ที่
เกี่ยวขอ้งกับยาเสพติด 

การควบคุมเจ้าหน้าท่ีรัฐท่ีเกี่ยวข้อง
กับยาเสพติด 

การจัดกิจกรรมรณรงค์        
สร้างจิตสํานึก 

การจัดระเบียบสังคมเพื่อให้
สังคมปลอดภัยน่าอยู ่

 

อื่นๆ  เช่น การจัดต้ังศูนย์ให้
คําปรึกษา รับฟังปัญหาเกีย่วกับ      

ยาเสพติด การแก้ปญัหายาเสพติด   
ในสถานศึกษา  ฯลฯ 

การส่งเสริมอาชีพแก่ผู้ที่เกีย่วขอ้ง
กับยาเสพติด 

การประชาสัมพันธ์และเผยแพร่
ความรู้เกี่ยวกับยาเสพติด 

 

การส่งเสริมการเล่นกีฬา 

การให้ทุกภาคส่วนร่วมมือกัน
แก้ไขปัญหายาเสพติด 

การดูแลความปลอดภยัให้กับผู้แจ้ง
เบาะแส 


